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Absztrakt1

A tanulmány a kortárs magyar popzene nem-
zetközi versenyképességét vizsgálja a Porter-féle 
gyémántmodell mentén. Öt szakértői interjú és 
2021–23 közötti streaming-adatok igazolják, 
hogy erős erőforrás- és keresleti feltételek mellett a 
vállalati stratégia és az export-koordináció gyenge 
pont marad. Az állami Hangfoglaló–NKA támo-
gatások élőzenei infrastruktúrát építenek, de a kis 
piac, a széttöredezett magántőke és a nagy lemez-
kiadók kivonulása gátolja a mérethatékonyságot. 
A független kiadók és önmenedzselt előadók di-
gitális eszközökkel részben kitöltik a strukturális 
űrt, ám skálázhatóságuk korlátozott. A kutatás in-
tegrált megközelítést javasol a magyar zene globá-
lis láthatósága érdekében, amely összehangolja az 
exportstratégiát, a magánbefektetést és a digitális 
innovációt.

Kulcsszavak: nemzetközi versenyképesség, ze-
neipari ökoszisztéma, Porter-féle gyémántmodell, 
kulturális export, szakpolitika

The International Competitiveness of the 
Contemporary Hungarian Music Industry 

Abstract

This article assesses the international competitiveness 
of Hungary’s contemporary pop-music sector 
through Porter’s Diamond. Five expert interviews 
and 2021–23 streaming data show strong factor 
and demand conditions but weak firm strategy and 
export coordination. Public schemes such as Hang-
foglaló and the National Cultural Fund bolster 
live-music infrastructure, yet a small domestic 
market, fragmented private capital and the exit 
of major labels limit scale. Independent labels 
and self-managed artists partly bridge structural 
gaps via digital tools, though with constrained 
growth potential. The study calls for an integrated 
approach to raise Hungarian music’s global profile, 

1   A cikk a Budapesti Corvinus Egyetem 2024-es tava-
szi Tudományos Diákköri Konferenciáján, a World 
Economy and Europe szekcióban III. helyezést elért 
és OTDK-jelölést kapott kutatás alapján készült.

aligning export vision, private investment and 
digital innovation.

Keywords: international competitiveness, music 
industry ecosystem, Porter’s Diamond model, 
cultural export, cultural policy

Bevezetés

A tanulmány a kortárs magyar zeneipar – elsősor-
ban a popszektor – nemzetközi versenyképességét 
vizsgálja, különös tekintettel arra, miként képes 
alkalmazkodni a globális és hazai kihívásokhoz, 
illetve innovációval válaszolni azokra. A magyar 
kortárs popzene kisméretű, nyelvhez kötött piacon 
működik egy olyan globális környezetben, amelyet 
a streaming-platformok algoritmusai, a katalógus
koncentráció és a valós idejű adatvezérelt promóció 
határoz meg. Bár a kis nyelvű országok zenei ver-
senyképessége egyre több vizsgálat tárgya, Magyar-
országról eddig nem készült ágazati-szintű, elméle-
tileg megalapozott elemzés. 

Jelen tanulmány ezt a rést pótolja: a ver-
senyképességet a Porter-féle gyémántmodellben, 
szektorális (felvételi–élő) és szervezeti (vállalat–al-
kotó) szinten operacionalizálja. A kutatás szakértői 
interjúkat és empirikus adatokat ötvöz, hogy feltár-
ja, milyen pályán növelhető a szektor nemzetközi 
jelenléte, megalapozva ezzel a stratégiai fejlesztést.

A vizsgálatot az alábbi kutatási kérdések 
vezérelték:

[1] Melyek a 21. századi zeneipar általános jel-
lemzői, és hogyan illeszkedik ezekhez Magyarország?

[2] Mi hajtja a magyar zeneipar versenyképességét?
[3] Milyen pozíciót foglal el a magyar zeneipar a 

nemzetközi – különösen az európai – piacon?
Ennek megfelelően a kutatás célja a magyar 

zeneipar versenyképességét meghatározó tényezők 
azonosítása és elemzése, komplex megközelítésben.

A kérdések megválaszolásához deduktív meg-
közelítést alkalmaztam. Az irodalmi áttekintés in-
tegráló áttekintő (integrative review) technikával 
szintetizálta a zeneiparral és a versenyképesség-
gel kapcsolatos témákat (módszerről ld. Almadi 
2020b). Az öt kvalitatív szakértői interjú adatait 
sablonelemzés segítségével elemeztem, míg a sze-
kunder, kvantitatív adatforrások a 2021–2023 
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közötti globális Top 10 kislemezek változásait 
vizsgálták, az előadók állampolgárságára és a ha-
sonló magyar mutatókra fókuszálva. A makro- és 
mikroszintű adatokat a Porter-féle gyémántmodell 
(diamond) mentén egyesítettem, valamint a Top 
10-es listák elemzésével mértem a magyar zeneipar 
globális piaci penetrációját.

A téma gyakorlati súlyát jelzi, hogy a Hang-
foglaló, az Nemzeti Kulturális Alap (NKA) és a 
Hungarian Oncoming Tunes (magyar zene export 
irodája – HOTS) programjai az elmúlt években 
jelentős állami forrást irányítottak a szektorba, mi-
közben a független kiadók, önmenedzselt előadók, 
kollektív jogkezelők és exportirodák heterogén öko-
szisztémát alkotnak. A makro- és mikroszintű té-
nyezők szintézise így nemcsak elméleti hiányt pótol, 
hanem alapot ad egy koherensebb, bizonyítékokon 
alapuló kulturális exportstratégia kidolgozásához.

Szakirodalmi áttekintés 

A kortárs magyar popzene makro- és mikroszintű 
versenyképességének elméleti keretét két lépésben 
határozom meg: a versenyképességet először ágazati 
szinten operacionalizálom, majd a zeneipar piaci-
kulturális sajátosságaihoz igazítom. Míg az OECD 
(1994) a versenyképességet a „tartósan magas jöve-
delem- és foglalkoztatási képességként” határozza 
meg, addig számos szerző (Palánkai 2001; Éltető 
2003; Horváth 2003) kiemeli a definíciós nehéz-
ségeket. A kutatás e sokrétű koncepciót szektorális–
iparági szinten alkalmazza, a magyar popzene eseté-
ben vizsgálva a Porter-féle gyémánttényezőket.

A szektorális és iparági szintű versenyképesség 
klasszikus modelljét Michael Porter dolgozta ki 
(Almadi 2020a). Az ún. „Porter-gyémánt” (1990) 
szemlélteti a gazdaság ágazatai, az azokban működő 
vállalatok és a versenyelőny közti összefüggéseket. 
A modell négy sarokpontja: (1) erőforrás-feltételek, 
(2) keresleti feltételek, (3) vállalati stratégia, struk-
túra és rivalizáció, valamint (4) kapcsolódó és tá-
mogató iparágak (ld. ábrát a függelékben).

Először is, az erőforrás-feltételek rámutatnak a 
helyben létrehozott versenyelőnyök jelentőségére, 
valamint arra, hogy versenyelőny nemcsak meglévő 
adottságokból, hanem azok hiányából, azaz erőfor-
rás-hátrányból is fakadhat. E feltételek kategóriái 
közé tartoznak az emberi, a fizikai (természeti), a 
tőke- (finanszírozási) és a tudás-erőforrások, továb-
bá az infrastruktúra (fizikai, közigazgatási, informa-
tikai, tudományos és technológiai infrastruktúra) 
(Almadi 2020a).

Másodszor, a keresleti feltételek magukban 
foglalják a méretgazdaságosságot, a hazai piac 
nagyságát, valamint a fogyasztók minőségét és 
összetételét, illetve a kereslet jellemzőit, úgymint 
növekedési ütem, szerkezet és változás (Almadi 
2020a).

Harmadszor, a vállalati stratégia, struktúra és 
rivalizáció az üzemeltetés hatékonyságáért folyta-
tott versenyben és az innovációra irányuló törek-
vésekben, továbbá a vállalatok tulajdonosi szerke-
zetében nyilvánul meg. Utóbbi Almadi (2020a) 
által értelmezve kiterjed a tulajdonosok és vezetők 
céljaira, motivációjára, elkötelezettségére, a mun-
kavállalókkal való viszonyukra, valamint a szakér-
telem megszerzéséhez és a kockázatvállaláshoz való 
hozzáállásukra.

Negyedszer, a támogató és kapcsolódó ipar-
ágak – amelyekbe a beszállítók és a versenyképes 
rokonszektorok tartoznak – szintén versenyelőnyt 
biztosítanak. A nemzetközileg versenyképes el-
adók, alvállalkozók és költséghatékony inputok, 
valamint az együttműködés során kialakuló inno-
vatív folyamatok mind előnyt jelentenek az adott 
ágazat vállalatai számára (Almadi, 2020a).

A zenei ökoszisztéma rendkívül összetett; sze-
replők, nemzeti hagyományok és nyelvek sokasá-
gából áll, és a globalizált piac mellett erős helyi 
dinamikák hajtják (European Commission 2020) 
és folyamatosan fejlődik, átalakul. A helyitől az 
európai szintig több kormányzati szint is befolyá-
solja; ezek mind kulcsszerepet játszanak a szektor 
szabályozásában és fejlesztésében – hangsúlyozza 
az Európai Bizottság jelentése. A zeneipar külön-
féle tevékenységeit és szereplőit az 1. ábra foglalja 
össze.

A zeneipar értékláncként is leírható. Két, 
egymást kiegészítő alágazatra épül, a felvételi 
(recorded) és az élőzenei (live) szektorra (European 
Commission 2020). A szerzői-jogi és kiadói funk-
ció ugyan a felvételi oldal részeként működik, de a 
szakirodalom olykor önálló harmadik ágazatként 
kezeli (Henriksson–Janowska 2023). Mindkét 
alágazat egy ötfázisú értékláncban kapcsolódik 
össze (d’Ovidio et al. 2019). A (1) kreáció szakasz-
ban dalszerzők, producerek és A&R-menedzserek 
alakítják a mű elsődleges immateriális javát. Ezt 
követi a (2) produkció, ahol stúdiómunka, jogke-
zelés és metaadat-rögzítés révén piacképes hangfel-
vétel jön létre. A (3) terjesztés/kereskedelem fázis-
ban aggregátorok és digitális szolgáltatók (Spotify, 
YouTube Music) biztosítanak globális hozzáférést 
és stream-alapú jogdíjfolyamokat. A (4) recepció 
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a jegyértékesítéssel, lejátszási lista-kurációval és 
közönségméréssel összekapcsolt élő előadásokban 
valósítja meg a gazdasági és szimbolikus értékeket. 
Végül a (5) kiegészítő-archiváló szint – technoló-
giai beszállítók, oktatási intézmények, könyvtá-
rak és archívumok – őrzi a repertoárt, fejleszti a 
készségbázist és zárja a körforgást. Tanulmányom 
e lánc mentén azonosítja a magyar kulcsszereplő-
ket (Artisjus, MAHASZ [Magyar Hangfelvétel-ki-
adók Szövetsége], exportiroda, független kiadók, 
promóterek), és elemzi, hogyan áramlanak erő-
források, adatok és bevételek a szakaszok között, 
feltárva a versenyképesség szűk keresztmetszeteit.

A zeneipar jelene és trendjei

A zeneipar összetettségét jelzi, hogy több ezer kis- 
és közép-méretű független vállalkozás működik 
benne a három multinacionális óriás – a Universal 
Music Group, a Sony Music Entertainment és a 
Warner Music Group – mellett, amelyek erősen in-
tegrált működésükkel uralják a toplistákat (Europe-
an Commission 2020). A függetlenek a vállalkozá-
sok 99%-át teszik ki; ők hajtják a kreatív innovációt 
és a tehetségkutatást, az új megjelenések 80%-át 
produkálják, és a munkaerő nagyjából ugyanekkora 
részét foglalkoztatják (Impala 2023). Együttes piaci 

1. ábra: A zenei ökoszisztéma ábrázolása

Forrás: Shain Shapiro, Sound Diplomacy (2019)

1. táblázat A zeneipar főbb mutatói

Mutató Globális Európa Magyarország

Felvételipari 
árbevétel

24,28 mrd € 6,76 mrd € 66,38 millió €

Növekedés (2021 → 
2022)

+9% +7,5% +21%

Streaming-bevétel / 
piaci rész

16,22 mrd € (67%) 4,26 mrd € (62,9%) 16,5 millió € (24,85%)

Előadói 
jogdíj-bevétel

2,35 mrd € (9,7%) 1,3 mrd € (56% globális rész) 44,94 millió € (67,7%)

Fizikai hordozók 
értékesítése

+4% ➜ 4,26 mrd € –9,9% ➜ 1 mrd € +5,96% ➜ 4,43 millió €

Forrás: Impala 2023, IFPI 2023b, Artisjus 2023, Mahasz 2023, Saját szerkesztés
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részesedésük közel 40%, míg a nagy lemezkiadók 
jelentős katalógus-méreteikre és a digitális bevé-
telek növekedésére támaszkodva továbbra is meg-
határozó szereplők (European Commission 2020; 
Impala 2023).

Az 1. táblázat rávilágít a különbségekre: a globá-
lis felvételipari bevétel 2022-ben 24,28 mrd € volt 
(IFPI 2023b), 70,6%-át digitális források – főként 
streaming – adták. A streaming 16,22 mrd €-ra 
nőtt (67% piaci arány), miközben az előfizetők szá-
ma elérte a 589 milliót. A fizikai eladások globáli-
san 4%-kal bővültek, főként a bakelit miatt. Az eu-
rópai piac 6,76 mrd €-s árbevétellel (27,7% globális 
rész) negyedik éve növekszik, de a streaming-arány 
itt is csaknem 63%. Magyarországon 2022-ben a 
felvételipari bevétel 66,38 millió €; a digitális for-
rások részaránya csupán 25%, míg a jogdíj-bevétel 
dominál (67,7%).

A szakirodalom alapján több jelenlegi és kiala-
kuló trend és irány látható. Az egyik az értéklánc-
váltás és kiadói működés változása: a kalózkodás 
előbb szétzilálta az egységnyi hordozóeladások pi-
acát, majd a freemium streaming (olyan modell, 
ahol a szolgáltatás ingyenes, hirdetéses és korláto-
zott verziót ad, és emellé kínál fizetős előfizetést 
több funkcióval) visszahódította a keresletet, és az 
árbevételt a hozzáférés-, adat- és algoritmikus le-
játszási lista-logika köré szervezte; ma a felfedezés, 
promóció és fogyasztás a platformokkal összekap-
csolt közösségi médiában találkozik (Bernstein et al. 
2013; Halmenschlager – Waelbroeck 2014; Pitarch 
Ripollés 2019).

Megjelennek új értéklánc elemek és piaci konszo-
lidáció: a CD-eladások visszaesése nyomán a nagy 
lemezkiadók jogkezelő és szolgáltató szerepkörbe 
pozícionálták át magukat: digital service provider-
ekkel (pl. Spotify, Apple Music, Deezer, DSP-
kkel) kötött szerződésekkel, 360°-os ügyletekkel 
és moduláris, adatvezérelt gyártási rendszerekkel 
(Leurdijk – Nieuwenhuis 2013; Bernstein et al. 
2013). A freemium streaming csökkentette a kalóz-
kodást, de egyben megerősítette oligopol hatalmu-
kat (Guichardaz et al. 2019). A Live Nation-höz 
hasonló promóterek teljes értéklánc-modellt vettek 
át, a katalógus-felvásárlások pedig új bevételi lábat 
jelentenek.

Átalakul a független kiadók szerepe: a digitalizáció 
leszorította a belépési költségeket, így a niche-
fókuszú független kiadók (reggae, gyermek-, folk-, 
világ- és klasszikus zene) virágozhattak ott, ahol 
a nagy lemezkiadók kevésbé hatékonyak (Bern-
stein et al. 2013). Részleges tulajdonszerzés vagy 

disztribúciós partnerség révén a függetlenek globá-
lis infrastruktúrához jutottak, miközben megőriz-
ték műfaji szakértelmüket (Guichardaz et al. 2019). 
A Naxos olcsó klasszikus modellje a költségalapú 
differenciálás iskolapéldája.

Nő az előadók egyéni kockázatvállalása: a bi-
zonytalan munkaviszony, a platform-metrikák és 
a vállalkozói retorika arra kényszeríti a zenészeket, 
hogy vállalkozóként működjenek, átvállalva a ko-
rábban kiadókra háruló piaci kockázatot (Coulson 
2012; Banks – Hesmondhalgh 2009). A közösségi 
média alapkövetelménnyé vált az önpromócióban, 
de a tőke- és készségkülönbségek továbbra is a 
sztároknak kedveznek, míg az újak nehezen válta-
nak „lájkot” bevételre (Pushmin 2023; Danilova – 
Krupa 2021).

Állami ösztönzés és szabályozás megnyilvánu-
lása: az állam két alapeszközt használ, a közvetlen 
befektetést és a piaci szabályozást. Kvóták, ÁFA-
kedvezmények, exporttámogatások erősíthetik a 
hazai repertoárt (Bernstein et al. 2013; European 
Commission 2020). Az EU-ban ugyanakkor a szét-
töredezett szerzői jogi és ÁFA-rendszer gátolja az 
egységes digitális piacot (Leurdijk–Nieuwenhuis 
2013). 

A digitális átalakulás további hatásai lehetnek 
a digitális „sötét anyag” kialakulása: Greenstein és 
Nagle (2014) szerint a digitalizáció rejtett, pozitív 
vagy negatív gazdasági externáliákat (digital dark 
matter) hoz létre. Vendrell-Herrero et al. (2014) 
empirikusan igazolja, hogy ez a jelenség összefügg 
a nemzeti versenyképességgel, így a kormányok-
nak érdemes a nem-technológiai innováció (soft 
innovation) ösztönzésére irányuló politikákat ki-
alakítaniuk. Másik hatásként jelenhet meg, hogy 
bár az internet globális elérést ad a független ze-
nészeknek, anyagi fenntarthatóságot nem garantál 
(Haynes–Marshall 2017a). A túlzsúfolt piacon 
“láthatatlan láthatóság” jön létre, miközben a 
szponzoráció és iparági kapcsolatok továbbra is 
nélkülözhetetlenek (Haynes–Marshall 2017a; 
Guichardaz et al. 2019).

Kutatási terv és módszerek

A magyar popzene versenyképességét a Porter-féle 
gyémántmodell négy sarok-tényezője mentén érté-
kelem, makro- és mikroszintű adatokat kombinálva.

Öt félig strukturált interjú készült a szektor 
kulcs-intézményeit képviselő szakemberekkel: Ar-
tisjus (jogkezelés), HOTS (export-iroda), Blunt 
Shelter Records (indie-kiadó), Supermanagement 
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(menedzsment) és Up Music Budapest / Budapest 
Showcase Hub (promóció). A homogén szakmai 
mintavétel feltétele volt, hogy az alany szervezete 
közvetlenül támogassa a magyar popszektort. A 
kérdéslista négy blokkból állt: pályakép, szervezeti 
működés, versenyképességi diagnózis, jövőkép (ld. 
kódkönyvet a függelékben). A felvételeket szó sze-
rinti leirat után a tematikus elemzés egy fajtájával, a 
sablonelemzéssel kódoltam Almadi (2018) alapján.

A nemzetközi láthatóság méréséhez az IFPI 
Global Subscription Streams Equivalents Top 10 
listáit (2021–2023) és a Spotify éves globális, va-
lamint magyar toplistáit elemeztem. A mintából az 
előadók állampolgársága, a lejátszások volumene és 
a Top 10-be kerülés gyakorisága került feldolgozás-
ra. (Az adatok nyilvános forrásokból származtak.) A 
hazai piac struktúráját a MAHASZ (2020–2024) és 
az Artisjus (2023) jelentései validálták.

A kvalitatív (interjú) és kvantitatív (szekunder) 
adatokat konvergens módon integráltam, különbö-
ző típusú adatforrásokat párhuzamosan vizsgálva, 
majd összevetve, egy közös elemzési keretben levon-
va a következtetéseket (ld. Eredmények, Következ-
tetések részeket). A kutatás megfelelt a Budapesti 
Corvinus Egyetem etikai normáinak. 

Adatgyűjtés és -elemzés

Másodlagos adatok elemzése Porter 
gyémántmodelljével: a magyar zeneipar

Erőforrás-feltételek: a hazai zeneipart az NKA, a 
Hangfoglaló-program és a Magyar Zenei Tanács fi-
nanszírozza, ám a támogatások döntően klasszikus 
műfajra irányulnak, miközben nincs kedvezmé-
nyes ÁFA-kulcs (27%), sem összehangolt adatbázis 
a pénzáramokról. A HOTS legfeljebb 6 000 €-ig 
nyújt felvétel- és exporttámogatást, képzési elemek-
kel kiegészítve.

Keresleti feltételek: Magyarország 10 milliós pi-
acán a felnőttek 70%-a, a fiatalok 86%-a hallgat 
naponta zenét; a fogyasztás mobil- és YouTube-
centrikus, a streaming napi használata 2020-ról 
27%-ra nőtt (2022). A rádió szerepe csökken, 
a koncertek látogatottsága még nem érte el a 
COVID-előtti szintet. A hazai tartalom aránya a 
streamingben nő, de nem jelenik meg a nemzetközi 
toplistákon.

Vállalati stratégia, struktúra, rivalizáció: Az ipar-
ági menedzsment- és tőkehiány krónikus; a KATA 
2022-es szigorítása a zenészek kétharmadának jö-
vedelmét csökkentette. Hét zenei felsőoktatási 

intézmény működik, de a képzés stratégiai illeszke-
dése hiányos. A Pre-Orchestra alprogram mentorált 
turnéval segíti a pályakezdőket.

Kapcsolódó és támogató iparágak: Az Artisjus, a 
MAHASZ és az EJI (Előadóművészi Jogvédő Iroda 
Egyesület) biztosítják a közös jogkezelést; jogdíj-
beszedésük kiszámítható bevételi alapot teremt. A 
Music Hungary Szövetség kutatásai (PwC 2020) 
kimutatták, hogy a koncertjegyek ÁFA-csökkentése 
5%-ra hosszú távon növelné a szektor bevételeit és 
a turisztikai hatást, de a javaslat nem valósult meg.

Összegzés: A magyar zeneipar erős intézményi 
infrastruktúrával és aktív közfinanszírozással ren-
delkezik, de hiányoznak a piac- és exportösztön-
ző adókedvezmények, a koordinált magántőke, 
valamint a professzionális menedzsment. A hazai 
kereslet élénk, ám a globális láthatóság alacsony; a 
versenyképesség javításához adó- és finanszírozási 
reformra, valamint egységes exportstratégiára van 
szükség.

Elsődleges adatok elemzése: szakértői 
interjúk

Az öt szakértővel készített interjúk szerint a ma-
gyar popzene külföldi versenyképességét egyszerre 
erősíti a kreatív szcéna dinamizmusa és gyengíti 
három strukturális akadály: szűk hazai piac, tőke- 
és menedzsmenthiány, valamint széttagolt export-
stratégia. A nagy lemezkiadók kivonulása után a 
független kiadók és önmenedzselt előadók digitális 
eszközökkel pótolják a rést, de mérethatékonyságuk 
korlátozott. A piac nyelvi-méretbeli hátrányát inst-
rumentális, jazz-elektronikus és régiós együttmű-
ködések mérsékelhetik. A HOTS kulcsszereplő az 
első külföldi lépések finanszírozásában, ugyanakkor 
forrás- és bürokratikus korlátok fékezik. Artisjus és 
MAHASZ stabil infrastruktúrát ad, ám nem straté-
giaformáló; a Hangfoglaló/NKA támogatások főleg 
élőzenei fronton hatásosak.

A sikerhez a szakértők szerint három feltétel kri-
tikus: professzionális menedzsment, folyamatos tar-
talom-kiadás adat-vezérelt tervezéssel, illetve célzott 
pénzügyi háttér. A regionális (Baltikum, Balkán) 
fókusz reálisabb célt jelent, mint a nyugat-európai 
mainstream. A jövő kulcstrendjei között a digita-
lizált jogkezelés, az AI-alapú kuráció, az élőzenei 
produkciók professzionalizálódása és a zeneoktatás 
modernizációja szerepel. A szakértők konszenzusa: 
globális áttöréshez ágazati szintű, hosszú távú ex-
port-vízióra és összehangolt köz-/magántőkére van 
szükség.
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Nemzetközi versenyképesség – másodlagos 
adatok gyűjtése

Az IFPI Global Subscription Streams Equivalents 
(GSSE) mutatói alapján hasonlítottam össze a 
globális zenei színtér legnagyobb előadóit. „Az 
IFPI Global Digital Chart az év világszerte legna-
gyobb példányszámban fogyó kislemezét jeleníti 
meg minden digitális formátumban – ideértve az 
egyes letöltéseket, valamint a fizetős és hirdetésala-
pú streamingplatformok lejátszásait” (IFPI Global 
Charts – IFPI 2024). A 2023-as Top 10 globális 
kislemez rangsorát az előadó nevével, származási or-
szágával és GSSE-értékével a 2. táblázat tartalmazza.

2. táblázat 2023-as globális Top 10 kislemezlista

Előadó Dal
GSSE 
(mil-
liárd)

Származási 
ország

Miley Cyrus Flowers 2,70 USA
Rema, Selena 
Gomez

Calm 
Down 1,89

Nigéria, 
USA

SZA Kill Bill 1,84 USA
The Weeknd, 
Ariana 
Grande

Die For 
You 1,78

Kanada, 
USA

Harry Styles As It Was 1,46 UK
Yng Lvcas, 
Peso Pluma La Bebe 1,45

Mexikó, 
Mexikó

Taylor Swift
Cruel 
Summer 1,39 USA

Morgan 
Wallen

Last 
Night 1,37 USA

Taylor Swift Anti-Hero 1,31 USA

Jung Kook

Seven 
(feat. 
Latto) 1,24 Dél-Korea

Forrás: IFPI Global Charts – IFPI, 2024, Saját 
szerkesztés

Bár ezek a számok az előadók számára jelentős 
eredményt jelentenek, korlátozott képet adnak a 
dalok teljes sikeréről. Egyetlen dal hallgatottsága 
csak részben tükrözi a bevételi összetettséget: a ki-
fizetések a jogtulajdonosi és szerzői szereptől füg-
genek, a jogdíjakat kiadók, disztribútorok, kiadói 
jogkezelők vagy közös jogkezelő szervezetek osztják 
szét (Royalties–Spotify 2024). A menedzsment-, 

kiadói- és disztribútori levonások, illetve az Artis-
jushoz hasonló szervezeteknél, valamint a koncer-
teknél keletkező további bevételek nem jelennek 
meg ezekben az adatokban. A szakértők hangsú-
lyozzák, hogy ezek a slágerek elsősorban bevételter-
melésre készülnek, korlátozott műfaji spektrumban. 
Tófalvy et al. (2023) elemzése szerint a Spotify-on 
és a YouTube-on a dalok kb. háromnegyede pop, a 
második leggyakoribb műfaj a hiphop (Spotify-on 
46%, YouTube-on 35%), míg a trap a harmadik, 
nagyjából egynegyedes aránnyal.

A 2023-as Top 10-ben tízből nyolc kislemezhez 
amerikai előadó is kapcsolódik, közülük négy tisz-
tán amerikai produkció. Emellett egy kanadai, egy 
nigériai, egy brit, két mexikói és egy dél-koreai elő-
adó szerepel. Az első és a tizedik dal lejátszás száma 
közt közel 2,2-szeres a különbség.

További elemzések feltárták, hogy 2022-ben a 
globális streaming továbbra is dominálta a zenehall-
gatást; a magyar előadók gyakorlatilag hiányoztak a 
rangsorokból. Emellett a 2021-es lista is az angol 
nyelvű előadók túlsúlyát jelezte.

Összehasonlításképp a legjátszottabb magyar 
által kiadott dal, Nateki & Playammané Midnight 
című száma 2023 júniusáig kb. 251 millió leját-
szást ért el (2022-es megjelenés). A valaha leg-
többet streamelt magyarnyelvű felvétel a Beleha-
lok (Majka, Curtis, BLR) ~80 millió lejátszással 
(Tófalvy et al. 2023). 2024 áprilisáig Nateki dalai 
összesen 291 millió, Ed Sheeran dalai közel 51 mil-
liárd, míg Drake felvételei több mint 97 milliárd 
Spotify-streamet gyűjtöttek (Spotify Top Songs 
adatlapok 2024).

Az elmúlt három évben minden év Top 10-ében 
legalább három amerikai előadó szerepelt, ami alá-
támasztja az USA világszintű dominanciáját és az 
interjúalanyok azon megállapítását, hogy Magyar-
ország nem közvetlen versenytársa az amerikai és 
nyugati piacnak. A második helyen az Egyesült Ki-
rályság áll, Kanada a harmadik, Dél-Korea és ritkán 
afrikai vagy latin-amerikai országok jelennek meg. 
Műfaji-nyelvi szempontból a spanyol nyelvű és az 
ázsiai előadók kulturális hozzájárulása is érezhető.

Eredmények

Elsődleges és másodlagos eredmények 
összehasonlítása

Az átfogó magyar zeneipari elemzésből – az elmúlt 
három év globális Top 10 kislemezére vonatkozó 
másodlagos adatokkal és a szakértői interjúk primer 
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eredményeivel összevetve – a következők szűrhetők 
le.

Kormányzati támogatás és finanszírozás: az álla-
mi támogatás és finanszírozás elsődlegesen a Nem-
zeti Kulturális Alapon (NKA) és intézményein ke-
resztül valósul meg. Az NKA főként pénzügyi téren 
nyújt érdemi segítséget: támogatja a klasszikus ze-
nét, infrastruktúrát épít, létrehozta a zenei export-
irodát, képzi a szereplőket, segíti a promóciót és a 
tartalomelőállítást, ezáltal pozitívan járul hozzá az 
ágazat erőforrás-ellátottságához. A Magyar Zenei 
Tanács kulcsszerepet tölt be a zeneipar érdekeinek 
képviseletében a kormányzati szervek felé, ami a 
humán- és tudástőke szervezett fejlesztésére utal.

Az interjúk megerősítik az NKA jelentőségét, 
ugyanakkor konszenzus mutatkozik abban, hogy 
az intézmény által nyújtott támogatás csak kiegé-
szítő jellegű, elosztása pedig nem hatékony szerző-
déskötési rendszerekkel párosul. Az interjúalanyok 
hangsúlyozták a zenészek saját forrásainak, illetve 
később a kiadók vagy disztribútorok bevonásának 
nélkülözhetetlenségét a hazai és különösen a nem-
zetközi siker érdekében. A HOTS-ot jelentős szak-
mai és pénzügyi támogatóként emelték ki, amely 
részben a zenészek pénzfelhasználási ismereteinek 
fejlesztéséért is felel. A magántőke szűkössége az 
iparág fejlődésének gátjaként jelent meg.

Iparági dinamika: a másodlagos adatok szerint 
a COVID-járvány jelentős bevételkiesést és az élő-
zenei szektor megakadását okozta. Ezt súlyosbította 
az infláció, a növekvő működési költségek, a rugal-
matlan árszabás, a szigorúbb KATA-szabályozás és 
a magas adóteher. Bár az interjúkban a járvány ke-
vésbé közvetlenül jelent meg, a cégstratégiai és ver-
senyhelyzeti változásokat hangsúlyozták. A nagy-
kiadók többségének kivonulása ellenére a szektor 
ellenállónak bizonyult: a független kiadók bővítet-
ték szolgáltatásaikat, nyitottak az együttműködésre, 
és otthoni produkciós technológiákat használnak. 
A befutott előadók megőrizték alkuerejüket.

Kulcsfontosságú támogató szervezetek: az Artis-
jus és a Mahasz stabil, régóta működő pillérek. A 
Music Hungary a szakpolitikai párbeszéd elősegí-
tésében, a platformokon nagyobb hazai zenei arány 
elérésében és a háttérzene értékének hangsúlyozásá-
ban játszik szerepet. A HOTS-ot az interjúalanyok 
egyhangúlag központi szereplőként nevezték meg a 
nemzetközi láthatóság, versenyképesség és export-
ismeretek erősítésében.

További fontos entitások: Hangfoglaló-
program (felvételek, videók, helyszínek támo-
gatása), WMMD és Believe Digital (digitális 

terjesztés), valamint a Magneoton, amely a War-
ner-katalógust licenceli itthon. Ismert független cé-
gek: Supermanagement, Up Music Budapest, Gold 
Records, Buda Beats, Sold Out Management. A 
ProArt és a Music Hungary továbbra is érdekképvi-
seleti, koordináló feladatot lát el.

Digitális átalakulás és piaci kereslet: A kis ha-
zai piac erősen befolyásolja a keresletet. A globális 
(67%) és EU-s (63%) streaming-arányhoz képest 
Magyarországon a streaming csak kb. 25%, míg 
az előadói jogdíjbevétel 67,6% – jóval a globális 
(9,7%) és az EU-s (19,2%) átlag fölött. Ez a kismé-
retű, kevésbé digitalizált piac strukturális korlátait 
tükrözi.

Bár a streaming teret nyer, a rádió továbbra is 
domináns zenei forrás, főként az idősebbeknél. A 
fiatalok gyorsabban váltanak digitális platformok-
ra: a Spotify-t globális slágerek uralják, míg a ma-
gyar vezető platform, a YouTube a pop és hip-hop 
„glokalizációját” mutatja. A TikTok és a Spotify 
nélkülözhetetlen felfedező csatornák, a 2022-es 
koncerttevékenység pedig még nem érte el a jár-
vány előtti szintet.

Az interjúk megerősítették, hogy a piacméret 
keresleti plafont szab, amelyet a szűk zenei nevelés 
és az ízlés korlátai, valamint az alacsony kulturális 
költés tovább szűkítenek, amelyek mellett mérsé-
kelt AI-aggályok is felmerültek.

Kihívások és lehetőségek: a magas, kedvezmény 
nélküli ÁFA versenyhátrányt okoz; a Music Hun-
gary lobbija eddig nem hozott áttörést. A nyelvi 
korlátok, az Eurovízióból való kimaradás, a szakem-
ber-hiány és az algoritmusok műfaj-hígító hatása is 
akadály.

Lehetőségként jelenik meg a nem angol dalok 
(pl. K-pop) globális sikere, az instrumentális és rés-
piaci műfajok trendje, valamint a budapesti nagy-
koncertek terjedése.

Nemzetközi jelenlét: a glokalizáció ellenére az 
USA-, UK- és kanadai előadók dominálnak. A spa-
nyol és koreai zene nemzetközileg elfogadottabb, 
ám a magyar zene nemzetközi vonzereje korláto-
zott. A siker feltételei: profi promóció, pénzügyi 
tervezés, streaming-adatok használata, hálózatépítés 
és kulturális alkalmazkodás.

Régiós integráció: az interjúk alapján a CEE-
országok zenészei hasonló médiatrendeket és mű-
fajokat (pop, hip-hop, trap) követnek, kis piacmé-
rettel és instrumentális exportfókusszal. A magyar 
piac zártabb, a strukturális támogatásban lemarad.

Jövőbeli kilátások: a jogkezelés IT-vezérelt fej-
lődése, a független előadók belépési könnyebbsége 
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és a műfaji keveredés várhatóan átformálja a pia-
cot. A helyszínköltségek, a gyenge gazdaság és a kis 
piacméret fékezik a növekedést, ám az exporterő-
források mobilizálása, a menedzsment/kiadói ka-
pacitások erősítése és a hosszú távú oktatási reform 
kiaknázhatja Magyarország azonosított erősségeit.

Kutatási kérdésekre adott válaszok

1. Melyek a 21. századi zeneipar általános jellemzői, 
és hogyan illeszkedik ezekhez Magyarország?

A 21. század globális zeneiparát a digitális át-
alakulás okozta növekedés, a streaming térnyerése 
és a streamingplatformok dominanciája, valamint 
a hagyományos lemezcégek szerepének csökkenése 
jellemzi. A technológiai fejlődés által támogatott 
független előadók előretörése átalakította a piaci di-
namikát, rugalmasabbá és könnyebben elérhetővé 
téve a zene előállítását és fogyasztását.

Magyarország ebben a folyamatosan válto-
zó környezetben egyedi pozíciót foglal el. A hazai 
zeneipar trendjei – például a stílusok integrációja 
és a műfajok keveredése – tükrözik a globális fo-
lyamatokat, csakúgy, mint az online média hatása. 
Ugyanakkor sajátos kihívásokkal is szembesül: a 
kis piacmérettel, a korlátozott finanszírozással és a 
nyelvi korlátokkal, amelyek akadályozzák a nemzet-
közi terjeszkedést.

2. Mi hajtja a magyar zeneipar versenyképességét?
A magyar zeneipar versenyképességét több té-

nyező alakítja, így például a szerzői jogkezelésben 
használt informatikai megoldások stratégiai alkal-
mazása, a dedikált exportiroda (például a HOTS) 
jelenléte, valamint a magyar zenét nemzetközi szin-
ten népszerűsítő kezdeményezések. Ezen túlmenő-
en a jazz, a klasszikus zene és más speciális niche-
piacok – ahol Magyarországnak történelmi erőssége 
van – szintén hozzájárulnak a versenyelőnyhöz.

A versenyképességet tovább erősítik az olyan 
közeljövőbeli programok, amelyek a magyar zene 
külföldi bemutatását célozzák (például a HOTS ak-
tivitásai), melyeket elhivatott szakemberek – köztük 
a megkérdezett interjúalanyok és szervezeteik – mű-
ködtetnek, oktatva a szereplőket, és jelentős erőfor-
rásokat fordítva e célokra. Emellett a technológiai 
fejlesztéseket stratégiába állító megközelítések és a 
stabil jogkezelő intézmények is erősítik az ágazat 
pozícióját. Támogatást jelentenek a digitális bevé-
teli csatornák számának növekedése, a zenei vállal-
kozások stratégiai tervezése és a regionális együtt-
működések, bár ezek eredményessége a rendszer- és 
bürokratikus akadályok miatt eltérő mértékű.

3. Milyen pozíciót foglal el a magyar zeneipar a 
nemzetközi – különösen az európai – piacon?

Európai viszonylatban a magyar zeneipar né-
mileg lemaradásban van a fejlettebb nyugat-eu-
rópai piacokhoz képest: kisebb léptékű működés 
és csekélyebb láthatóság jellemzi a nemzetközi 
mainstream színterein. Ugyanakkor célzott erőfe-
szítések történnek a magyar kulturális örökség és 
egyedi zenei stílusok kihasználására, hogy különálló 
helyet vívjanak ki a nemzetközi piacon, ám ehhez 
hiányzik az egységes, összehangolt támogatás. 

Magyarország nemzetközi piaci pozícióját erő-
sítik azok a kezdeményezések, amelyek a magyar 
zenét nemzetközi fesztiválokon és együttműködé-
seken keresztül népszerűsítik. Az összhatás azonban 
korlátozott a finanszírozási nehézségek, a nagyobb 
szakmai kompetencia iránti igény és az átfogóbb ál-
lami támogatás hiánya miatt – ezekre lenne szükség 
ahhoz, hogy Magyarország felzárkózzon azokhoz az 
országokhoz, amelyek robusztus zenei exportstraté-
giával rendelkeznek.

Következtetések

Általános következtetések

Kutatásom megerősíti az olyan globális trendeket, 
mint a digitális platformok és a művészek függet-
lensége felé való elmozdulás, amely a hagyományos 
lemezkiadók szerepének csökkenését, valamint az 
önkiadás és a streaming platformok térnyerését 
hangsúlyozza. A szakértői interjúk alapján azonban 
a közösségi média elsősorban a magyar független 
művészek karrierjében játszik húzó- és népszerű-
ségnövelő szerepet, ellentétben Haynes és Marshall 
(2017a) megállapításaival. Ráadásul, mivel a leg-
több nagyvállalat elhagyta Magyarországot, csak a 
mainstream zenészek népszerűsítése maradt a piacra 
való belépés révén, szemben azzal, hogy kiemelkedő 
szerepet játszanak a feltörekvő zenészek támogatásá-
ban. Ezt egészíti ki a kissé háttérbe szorult, de meg-
bízható hagyományos szereplők, például a szerzői 
jogi menedzserek azonosítása. 

Következésképpen a zeneipar általános leírása 
nem teljesen alkalmazható Magyarországra, mivel a 
nagy kiadók távoztak, és szolgáltatásaikat a függet-
len kiadók vették át.

A szakirodalom általában azt állítja, hogy a digi-
tális stratégiák, különösen a streaming platformok 
egyértelműen előnyösek a művészek számára világ-
szerte (Lee et al. 2016). E tanulmány megállapításai 
azonban rámutatnak a digitális és streaming trendek 
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kihívásaira és lehetséges hátrányaira. Először is, az 
olyan platformok, mint a TikTok vagy a Spotify 
algoritmusai olyan felszínes trendeket támogathat-
nak, amelyek alááshatják a zenei minőséget. Az új 
technológiák megjelenése az „eredeti”, veteránabb 
zenészek visszaszorulását okozza, mivel a művészek 
és közönségük nem tudja ezeket olyan mértékben 
kihasználni, mint a fiatalok. Ez az ellentmondás a 
digitális stratégiák árnyaltabb hatására utal, azt su-
gallva, hogy miközben új lehetőségeket kínálnak, új 
kihívásokat is jelenthetnek a művészi integritás és 
mélység megőrzése szempontjából.

A nemzetközi áttöréshez a niche-stratégia (pl. 
hangszeres jazz/elektronika) önmagában kevés: 
bár Jazzbois, Belau, Zóra – és ígéretesen Azahriah 
– bizonyítják a modell működőképességét, a siker 
inkább a zenészek nyitottságán, menedzsmentjén 
és finanszírozásán múlik, mint a műfaji választá-
son. A régiós kooperációk is akadoznak, részben a 
szomszédos piacok ismeretlensége, részben a bürok-
ratikus gátak miatt – pedig a kis piacok versenyké-
pessége épp az ilyen együttműködések bővítésével 
erősíthető.

Fejlesztési javaslatok

A magyar zeneipar jelenlegi átalakulását (techno-
lógiai fejlődés, globalizáció, a nagy kiadói jelenlét 
átrendeződése, valamint a szegmentált, de aktív 
szcéna) én nem elsősorban „forráshiányként” ér-
telmezem. A legnagyobb fék sokkal inkább két, 
egymást erősítő tényező: (i) a zenészek és csapataik 
tudatos, professzionális önmenedzsmentjének hiá-
nya, valamint (ii) a szereplők közötti, összehangolt 
exportstratégia és exportfolyamatlánc gyengesége. 
Ezt súlyosbítja, hogy a digitális platformok bár el-
vileg hozzáférhetővé tették a nemzetközi piacot, a 
gyakorlatban nem „demokratizálták” a sikert, ha-
nem az adat- és figyelemmenedzsment felé tolták 
a versenyt: aki nem képes következetes tartalom-, 
kampány- és közönségépítésre, az a streaming-
logikában hamar láthatatlanná válik. Kis nyelvi 
piacon pedig különösen igaznak tartom, hogy a 
réspiacokra építés és a régiós együttműködés nem 
opcionális irány, hanem a realista növekedési pálya.

E diagnózis alapján a javaslatok nem egyszerű-
en több programot vagy több támogatást céloznak, 
hanem folyamatlánc-logikát, koordinációt és kom-
petenciaépítést: a támogatás akkor teremt tartós 
versenyképességet, ha a forrást mérhető, export-
képes folyamatokhoz kapcsolja, és nem pusztán 
szétosztja.

Államilag befolyásolt szereplők számára

Az állam szerepe a magyar zeneiparban nem me-
rülhet ki finanszírozási „kibocsátásban”. A hatásos-
ság kulcsa az, hogy a támogatás export- és digitális 
működési képességet építsen, és átlátható, teljesít-
ményhez kötött módon működjön.

Összehangolt exportstratégia és export-folya-
matlánc a HOTS körül. A nemzetközi jelenlét 
növeléséhez nem elegendő az alkalmankénti „meg-
jelenés” támogatása; olyan folyamatláncra van szük-
ség, amely egymásra építi a tehetséggondozást, a 
célpiac-választást, a showcase- és partnerségépítést, 
a nemzetközi promóciót és a disztribúciós/PR-
végrehajtást, majd az eredmények visszacsatolását. 
Ennek intézményi „gazdája” és koordinációs pontja 
racionálisan a HOTS lehet, de a lényeg az, hogy 
a szereplők ne párhuzamosan, hanem közös pályán 
haladjanak.

„Okos támogatás”: feltételrendszer és nyomon 
követhetőség. Ideális esetben a támogatások nem 
pusztán költségtételeket fedeznek, hanem kötelező-
en előírnak (a) célpiac-logikát, (b) alapvető digitális 
tervet (megjelenési és kampánystratégia), (c) mér-
földköveket és beszámolást. Ez nem adminisztratív 
teherként, hanem professzionalizációs eszközként 
működhet: a piac logikáját tanítja meg a támoga-
tási rendszer.

Kompetenciaépítés: menedzsment, export és 
digitális készségek. A zeneoktatási és szakember-
képzési hangsúlyt célszerű kiterjeszteni azokra a 
kompetenciákra, amelyek a digitális értékláncban 
és exportban kritikusak (jogdíj- és digitális jogkeze-
lés, kampánymenedzsment, nemzetközi PR, adat-
értelmezés, turnétervezés). Ezzel párhuzamosan a 
digitális innováció ösztönzése indokolt: nem ön-
magáért, hanem azért, hogy a szereplők gyorsabban 
tudjanak alkalmazkodni az új platformlogikákhoz 
és trendekhez.

Üzleti szereplők számára

A vállalatok és intézményi piaci szereplők szintjén 
szerintem a fő kérdés: kik tudnak a kicsi, nyelvileg 
korlátozott piacból skálázható, exportképes műkö-
dést építeni. Ehhez két dolog kell: régiós hálózati 
logika és adatfegyelem.

Régiós partnerségek és közös piacra lépés. A ha-
zai szereplőknek érdemes stratégiai partnerségeket 
kiépíteniük régiós és nemzetközi szervezetekkel: ko-
produkciók, közös kiadói szolgáltatások megoldá-
sok, disztribúciós és promóciós együttműködések 
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révén. A régiós együttműködés előnye nem csak 
a költségmegosztás, hanem a „láthatósági küszöb” 
átlépése: több kultúra, több hálózat, nagyobb 
médiatér.

Bevétel-diverzifikáció strukturáltan: élő, szink-
ronizálási jogok, közvetlen rajongói modell. A ha-
gyományos bevételi logikán túl három irányt látok 
különösen relevánsnak: (a) élőzene és élő közvetí-
tés /hibridek, (b) szinkronizálási jogok (film, játék, 
reklám), (c) közvetlen rajongói modellek (közösség, 
tagsági modell, rajongói termékek). Ezek nem he-
lyettesítik egymást: együtt adnak stabilabb portfóli-
ót, különösen volatilis piaci környezetben.

Digitális végrehajtási fegyelem és adatvezérelt 
működés. A streaming-korszakban a siker gyakran 
nem a „jelenléten”, hanem az operáció minőségén 
múlik: platform-specifikus tartalom és kreatív, 
kampánytesztelés, közönségszegmentálás, valamint 
a koncert- és turnétervezés adatainak tudatos hasz-
nálata. Itt a kisebb szereplők számára is létezik élet-
képes út: a tanulási görbe rövidíthető képzésekkel, 
mentorációval és jó gyakorlatok átvételével.

Réspiacokra építés mint tudatos pozicionálás. 
A klasszikus, jazz, elektronikus vagy akár a helyi 
kulturális gyökerekkel dolgozó műfajok nem „mel-
lékutak”: kis nyelvi piacon gyakran ezek adnak ex-
portképes megkülönböztethetőséget. Ugyanakkor 
a populáris műfajokban is lehet reális stratégia a 
nemzetközi építkezés, ha a karrier tudatosan, lépés-
ről lépésre, professzionális menedzsmenttel halad.

Zenészek számára

A zenészek szintjén a legfontosabb üzenet kellemet-
len, de felszabadító: a nemzetközi esély nem első-
sorban tehetségkérdés, hanem menedzsment- és 
végrehajtáskérdés. A platformok nem „felkapnak”, 
hanem visszajeleznek arra, hogy valaki képes-e kö-
vetkezetesen értéket kommunikálni és közönséget 
építeni.

Önmenedzsment mint alapkompetencia, nem 
opcionális extra. Már a korai fázisban szükség van 
célpiac-gondolkodásra, pozicionálásra, és olyan mi-
nimum csapatlogikára (menedzsment/PR/vizuális 
arculat/producer funkciók), amely a professzionális 
működést biztosítja. Ennek része az idegen nyelvek 
(különösen az angol) tudatos használata is: nem 
presztízsből, hanem mert az exportban ez belépési 
feltétel.

Digitális platformok: terjesztés helyett teljes töl-
csér. A streaming és a közösségi platformok haszná-
lata nem merülhet ki a „feltöltésben”. Következetes 

megjelenési-stratégia, rendszeres kommunikáció, 
kulisszák mögötti tartalom, interakció és közösség-
építés szükséges – mert a figyelemgazdaságban ez 
váltja ki azt, amit korábban részben a kiadói infra-
struktúra biztosított.

Jogok, üzleti modellek, nemzetközi marketing 
– célzott kompetenciafejlesztés. A szakmai fejlődés-
be való befektetésnek nem csak művészeti, hanem 
üzleti dimenziója is van: digitális jogok és jogdíjlo-
gikák megértése, nemzetközi marketing, kampány-
menedzsment és adatértelmezés. Ezt workshopok, 
mentorprogramok és célzott képzések támogatják, 
de a lényeg a rendszeresség: a tartalom- és üzenetfe-
gyelem hosszú távon épít karriert.

Függelék

 Ábra: A Porter-féle gyémántmodell

Forrás: Francis, 2021
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Táblázat: Kódkönyv
Kód Kategória Kérdés Minőség

1.1 Bevezető 
kérdések

Hány éve dolgozik a zeneiparban, hogyan került ide? Van-e szemé-
lyes kötődése a zenéhez? Kvalitatív

1.2   Mióta dolgozik a(z) [fő szervezeténél]? Kvalitatív

1.3   Hány éve tölti be jelenlegi pozícióját? A zeneipar mely szegmenseiben 
vett részt eddig, és melyek voltak karrierje legfontosabb állomásai? Kvalitatív

1.4   Mik a fő feladatai (minden munkahelyén)? Kvalitatív

2.1
Kérdések az 
interjúalany fő 
szervezetéről

Hogyan látja a magyar zeneipar szereplőit (független kiadók, ze-
nészek), hogyan járulnak hozzá a versenyképességhez, és sikerült-e 
a függetleneknek betölteni a nagy lemezkiadók kivonulása okozta 
űrt? Hol helyezkedik el [az Ön szervezete] ebben a kontextusban?

Kvalitatív

2.2   Mik [az Ön szervezete] fő feladatai, hogyan támogatják a magyar 
zeneipart és annak szereplőit, milyen hatást fejtenek ki? Kvalitatív

2.3  
Milyen egyéb lehetőségeket kínál [az Ön szervezete] a magyar ze-
nészek támogatására? Ha igen, a zeneipar mely területeire fókuszál-
nak ezek?

Kvalitatív

2.4  
Véleménye szerint mi szükséges ahhoz, hogy egy magyar zenész 
vagy együttes külföldön karriert építsen és sikert érjen el? Ön mi-
vel tud ehhez hozzájárulni?

Kvalitatív

2.5   Milyen hatással volt a nagy lemezkiadók kiadók kivonulása a ma-
gyar zeneipar versenyképességére? Kvalitatív

3.1

Az interjúalany 
véleménye a 
magyar zene-
ipar versenyké-
pességéről

Milyen további szervezeteket tud megnevezni, amelyek hozzá-
járulnak a magyar zeneipar fejlődéséhez (MAHASZ, NEÉT, 
HOTS, Music Hungary stb.)? Hogyan járulnak hozzá leginkább a 
versenyképességhez?

Kvalitatív

3.2   Hogyan értékeli a magyar zene versenyképességét hazai viszonylat-
ban és a nemzetközi piacokhoz képest? Kvalitatív

3.3   Milyen kihívásokkal és lehetőségekkel szembesül a magyar zene 
itthon és a nemzetközi versenyben? Kvalitatív

3.4  
Milyen stratégiákat és megközelítéseket javasol a magyar zene 
(nemzetközi) versenyképességének növelésére mikro- vagy 
makroszinten?

Kvalitatív

3.5   Hogyan viszonyul a magyar zene a közép- és kelet-európai muzsi-
kusokhoz és műfajokhoz versenyképesség szempontjából?

Kvalitatív

3.6   Lehetségesnek tartja, hogy magyar világsztár szülessen? Ez célja-e a 
hazai szereplőknek (egyesületek, kiadók stb.)? Kvalitatív

4.1
Záró, jövőbe 
tekintő 
kérdések

Milyen aktuális trendeket és kihívásokat érzékel, és mik [az Ön 
szervezete] tervei a magyar zeneipar jövőjére vonatkozóan ezek 
fényében?

Kvalitatív

4.2  
Van-e olyan konkrét kezdeményezése vagy stratégiája, ame-
lyet rövidesen be kíván vezetni a magyar zene támogatására és 
népszerűsítésére?

Kvalitatív

4.3   Hogyan látja a magyar zeneipar jövőjét a következő években, és 
milyen lépéseket tervez a magyar zene globális erősítése érdekében? Kvalitatív

Forrás: Saját szerkesztés
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